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В ОРИГІНАЛЬНИХ ПАМ’ЯТКАХ КОЗАЦЬКОГО ЛІТОПИСАННЯ: 

«ЛІТОПИС САМОВИДЦЯ» (ДРУГА ПОЛОВИНА XVII-XVIII СТОЛІТТЯ)
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Стаття є самостійним науковим дослідженням, присвяченим вивченню концепту числового символізму як 
складової світосприйняття людності українських земель в XV-XVIII століттях. Актуальність теми обу-
мовлена необхідністю комплексного підходу до реконструкції історичного минулого, важливим елементом 
якого є система цінностей та народна культура. Автору вдалося розкрити та систематизувати наявні 
зрізи семантичної природи чисел на прикладі пам’яток білорусько-литовського циклу та запропонувати 
нову систему вивчення особливостей числового символізму. Поглибивши уявлення про досліджуване яви-
ще, розкривши його нові грані, автором було виділено основні контексти побутування зазначених чисел 
та природу їх ідейно-образного та художнього навантаження.
Ключові слова: символіка чисел, семантичний конструкт, козацькі літописи.

Постановка проблеми. Символ – багато-
гранне явище, здатне і покликане пере-

водити абстракції в контекст, де вони починають 
працювати. Він має різні рівні своєї семантико-
образної природи. За кожним символом закріпи-
лось кілька основних ідей, що породило його по-
лісемічність (багатозначність). Така особливість 
походження дозволяє йому відповідати на запи-
ти різних епох та світоглядних систем. Окремим 
проявом символізму виступає нумерологія, яка 
відбиває особливості світосприйняття людини 
ранньомодерного часу. Виділенням пріоритетних 
зрізів числової інформації на прикладі «Літопису 
Самовидця» визначає проблематику статті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Символіка чисел як один з пріоритетних елемен-
тів світоглядної системи доби середньовіччя та 
ранньомодерного часу на українських матеріа-
лах є темою не дослідженою. Для європейських 
студій ця проблематика є широко вивченою, але 
вітчизняна історична наука не презентує спеці-
ального історіографічного дослідження, у якому 
б йшлося про нумерологію. 

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Проблема числової символіки 

дуже широка і лежить на межі різних наукових 
напрямів. В статті ми розглядаємо лише один із 
концептів, а саме – числову матрицю на прикла-
ді наративних джерел.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є роз-
гляд основних семантико-символічних зрізів число-
вої інформації на прикладі «Літопису Самовидця». 
Актуальним завданням є визначення можливих 
перспективних напрямів подальшої розробки теми 
з розширенням джерельної бази дослідження, яка 
дозволить більш репрезентативно та комплексно 
розкрити феномен числового символізму в свідо-
мості руського православного соціуму доби серед-
ньовіччя та ранньомодерного часу.

Виклад основного матеріалу. Літописи є опи-
совими творами, в яких закладена просвітниць-
ко-узагальнююча мета подати історію народу для 
майбутніх поколінь. За жанровою особливістю 
козацькі літописи – це документально-художні 
нариси, тематично цілісні історико-літературні 
пам’ятки. За висловом дослідника М. Корпанюка 
літописець синтезував і переплітав історичні фак-
ти з емоційно-експресивним викладом, уникаючи 
надмірних занурень в подробиці і чисто науково-
го аналізу. Він писав для широкого кола читача 
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так, щоб тому було цікаво, не переобтяжуючи 
його складною термінологією чи надмірним мімі-
зуванням уваги на дрібницях чи складних фактах 
[5, c. 12-13]. Козацькі літописи носять белетрис-
тичний характер [4, c. 12-16], але це не зменшує 
їх ваги, оскільки дозволяє науковцям розкрити не 
тільки історичний фактологізм, але і систему сві-
тосприйняття людності українських земель.

Хрестоматійні події XVI-XVIII століть, 
пов’язані з утворенням полі етнічної Речі Поспо-
литої, спільної боротьби з турецько-татарськими 
нападами, становлення козацького стану, коло-
ніальний наступ польських магнатів на Україну, 
загострення міжконфесійних протистоянь ви-
магали нового висвітлення, яке знаходило вихід 
спочатку в крайовому літописанні. Національно-
визвольна війна Богдана Хмельницького та ста-
новлення козацько-української держави стали 
поштовхом до розробки нової державницької іде-
ології, яка втілилась в козацькому літописанні. 

Ці чинники зумовили акцентування на світ-
ській тематиці творів: письменники надавали пе-
ревагу зображенню героїзму козацтва в боротьбі 
за волю, державу з татарам, турками, поляками, 
московітами [5, c. 21]. Їх цікавили постаті гетьма-
нів, їх заслуги та прорахунки, дипломатичні ігри 
та відносини з іншими державами, патріотизм на 
фоні громадянських воєн та розшматуванням су-
сідами, які скористалися слабкістю молодої, ще 
не зміцнілої української держави.

Утворення власної держави вимагало нових 
вимірів культурно-політичного життя і виста-
вило на перший план нову еліту, як прагнула 
легалізації свого становища [8, c. 8-9]. Автори 
літописів були ідеологами козацько-шляхетсько-
го стану, однак намагалися висвітили позитивні 
сторони та вади, які були тенденційним поро-
дженням тієї доби. Новий герой – козак – це і 
лицар, людина честі та захисник рідної землі та 
Церкви, і, водночас, жорстокий месник, руйнів-
ник і грабіжник. Творці літописів через опис об-
разів окремих героїв персоніфікують в собі весь 
комплекс національного характеру українця з 
позитивним і негативними сторонами [5, c. 22]. 
Постаті головних діючих історичних осіб відби-
вають і ті нові, ренесансно-гуманістичні та про-
світницькі практики, які все більше наповнювали 
собою суспільний світогляд [5, c. 25].

Не менш важливою мислиться нам і дидак-
тична ціль літописів, які мали не просто описа-
ти події минулого, а виховати нащадків духо-
вно-розвиненими, з високим рівнем національної 
самосвідомості. На всіх рівнях відчувається по-
дих та вплив світоглядно-естетичних засадничих 
ідей Ренесансу, Бароко та Просвітництва.

На думку багатьох дослідників, козацьке літо-
писання тематично та стилістично дуже близьке 
до народного героїчного епосу, який також актив-
но розвивався в цей період. І. Франко зазначав, 
козацькі літописи є «грандіозною конструкцією 
Хмельниччини», яка носить яскравий літератур-
ний, а не історичний характер [9, c. 332] На думку 
вченого, навколо Хмельницького зібрався вели-
чезний ареал легендарних та поетичних деталей, 
за якими криється інша історична реальність.

Окрему нішу серед цих творів займає «Літо-
пис Самовидця», який відрізняється від інших 
оригінальним та загальноукраїнським викладом 

подій, позбавлений нашарування книжності та 
польських впливів [7, c. 10]. Літопис був напи-
саний очевидцем подій війни Б. Хмельницького 
та Руїни. Своєю метою автор визначає ціннісну, 
оскільки прагне показати весь той пласт культу-
ри, знання, які становили суть світосприйняття 
суспільства. Він обирає конкретних історичних 
героїв, діяльних, які або пізнали себе і світ, або 
залишились духовно бідними [5, c. 765]. 

О.Левицький відзначив «об’єктивізм і безпри-
страсність» і що автор літопису в своєму творі 
виявляє цілковите мовчання про свої особисті 
погляди і судження. Дослідник ставить пам’ятку 
по достовірності на перше місце серед інших 
літописів та прирівнює до актових матеріалів 
[6, c. 86]. В. Антонович теж схилявся до думки 
про високу цінність літопису, відзначаючи його 
фактологізм та правдивість [1, c. 27]. Дослідник 
також вказав на найдревніше походження твору 
[1, c. 28]. Про високу літературну цінність літопи-
су знаходимо у М. Возняка [2, c. 368-371].

Зрештою, перед нами яскравий оригіналь-
ний, самобутній твір, який мав за мету зберегти 
пам’ять про козацькі події і легалізувати претен-
зії козацької старшини до встановлення особо-
вої влади. Це вносить до літопису значну долю 
суб’єктивізму та прихованих контекстів емоційно-
го ставлення до подій. Автор симпатизує Україні 
і виступає її патріотом, але йому притаманна ста-
новість у викладі подій. При цьому гуманістично-
просвітницький світогляд вже міцно вкоренився, 
що спостерігається у засудженні тих, хто розду-
ває вогонь ворожнечі і змушує вир війни спалах-
нути з новою силою. Для літописця характерним 
є підсвідоме відбиття культурного рівня та цінніс-
них орієнтацій тогочасного суспільства. Воїнська 
епіка та героїка козацтва стимулюють їх оспі-
вування через відтворювання найвідоміших до-
сягнень, постатей. Гетьмани, які своїми образами 
уособлюють все військо, зображаються в масш-
табних і містких образах. Така монументальність 
та ідеальність є типовими ознаками того нового 
стилю, який почав формуватися на зламі історич-
них епох у житті нашого народу.

Козацькі літописи мисляться важливим дже-
релом для вивчення історії України, оскільки 
вони містять такі відомості, яких ми не знахо-
димо в жодному з інших джерел. Детальність 
описів, компактність викладу приваблюють ува-
гу дослідників. Козацькі літописи є пам’ятками 
складних ідеологічних і політичних змін. Кожен 
літописець намагається передати крізь призму 
корпоративного світогляду ті орієнтації, які від-
бивають його власну концепцію. Воїнська героїка 
та патріотизм наповнюють сторінки, але незримо 
проглядаються адресація на наступництво тепе-
рішніх гетьманів київським князям. 

Нумерологічна інформація «Літопису Само-
видця» містить кілька зрізів семантико-змістових 
зрізів, які випливають із специфіки самого дже-
рела, оскільки згадана пам’ятка мала на меті по-
дати фактологічну фіксацію подій становлення та 
розвитку козацької держави, прослідкувати ло-
гіку подій та подати їх первинну інтерпретацію. 
При цьому – це публіцистичний, белетристичний 
твір, розрахований на широке коло читачів.

З огляду на зазначені особливості ми маємо 
справу з пластом фактичної інформації, яка по-
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дає кількісні ілюстрації щодо чисельності війська 
ворогуючих сторін. Якщо порівнювати з літопи-
сом Самійла Величка, то ми можемо простежи-
ти більшу правдивість оповіді, меншу наявність 
схильності до перебільшення кількості військ. 
Так, наприклад, вказується на шість тисяч ре-
єстровців, встановлену «Ординацією» [10, c. 456], 
що відповідає дійсності. 

Іншим тенденційним моментом виступає не 
значна, в порівнянні з іншими козацькими літо-
писами, кількість вказівок на чисельність воро-
гуючих сторін. Таких прикладів ми нарахували 
17, тоді як інші козацькі літописи містять значно 
більше вказівок на чисельність козаків, їх союз-
ників та ворогів. Кількісні співвідношення важ-
ливі для відображення фактографічної складової 
оповіді та надання їй реалістичності. Однак, «Лі-
топис Самовидця» виділяється меншими акцен-
тами на зазначених елементах. В цьому причина 
криється у джерельній базі та стильовій направ-
леності твору: монументальність уступає місце 
акцентуванню на конкретних діях героїв, відо-
браженню його різноплановості, що випливає з 
тенденцій ренесансно-гуманістичного світогляду.

З огляду на зв’язок автора з релігійними кола-
ми, нас зацікавило формулювання часових про-
міжків, які відбуваються під час великого посту:

«С которими и гетман войска запорожского 
Иван Мазепа вийшол шостой неделі, в пост ве-
ликий перед Воскресеніем Христовим» [7, c. 149].

Такі формули були типовими для літописів ко-
зацького циклу, що відображає релігійні настрої 
автора та світоглядні традиційні орієнтації. Така 
увага до Великодня вказує на високу релігійність 
та почтивість до цього свята. Для стилю бароко є 
типовим поєднання світської та духовної темати-
ки, моралі, етики [5, c. 775]. Об’єктивна розповідь 
синтезується з легендарною, документальність з 
чутками, реалістичність з суб’єктивністю, прові-
денційністю, вірою в забобони. 

При аналізі ми спостерігаємо типову змісто-
ву семантичну конструкцію, яка закріпилась за 
числом три на позначення умовного проміжку 
часу. Так, читаємо:

«На що любо ся вымовлял Выговскій усты, 
але серцем шукал того способу, – як бы тое 
цілком опановати, и просил войска, жебы тое 
до третего дня, тоест до середы, отложено, на 
що войско позволило» [7, c. 76];

«Князь Трубецкій, видячи, же на войско 
трудно от орди, табор справивши и войско 
ушиковавши, третего дня рушил з под Коно-
топу и так оборонною рукою аж до Путивля 
пришол юже без шкоди» [7, c. 81];

«Що видячи князь тое розервання и обавля-
ючися, жеби с того не вросло що злого, знову 
на третій день тую раду складает и приказу-
ет Бруховецкому, жеби в тую раду пришовши, 
знаки войсковіе положил...» [7, c. 91];

«И так тое забойство третего дня почало 
ускромлятися и заказ стал, жеби юже правом 
доходил, хто на кого якую кривду міет» [7, c. 122].

Наведені приклади свідчать про переплетіння 
умовно-символічного і фактологічного контекстів. 
В козацьких думах та літописах раннього пері-
оду трійка носила відносний, а не конкретний 
характер, часто маючи релігійне звучання. В лі-
тописах козацького циклу ми маємо більшу скла-

дову фактичності в її семантичному колі. Однак, 
ознакою просвітницького спрямування літописів 
є загальна естетизація змісту при художньо-ар-
гументованому поданні інформації. 

Літописці козацької доби прагнули поєднати 
в своїх творах героїчну епіку з повсякденним 
життям, виступаючи носіями ідеології світсько-
го прогресу, облагородженого твердою і свідо-
мою вірою в Бога [5, c. 781]. Ми маємо справу 
з просвітницькою направленістю на заглибленіс-
тю, яка надає вчинкам та життю в цілому ра-
ціоналізаторського звучання. Автори козацьких 
літописів, і «Літопису Самовидця» зокрема, від-
ходили від надмірної і невиправданої ідеалізації 
і акцентували свою увагу на більш реалістично-
му відтворенні дійсності, в тому числі – і при 
відображенні внутрішніх переживань. Літопис-
ці прагнули продемонструвати суспільству, що 
емоційність має підсилювати розумність, вива-
женість, а не ставати анархізмом та козацькою 
сваволею. Ці складні надбудови прослідковують-
ся і при використанні нумерологічного матеріа-
лу, який набуває реалістичного забарвлення при 
ледь відчутному відгомоні символічної ідейності.

Яскравим прикладом умовності виступає 
нижче наведений уривок. За іншими свідченнями 
комета була аж до початку лютого, тож трійка 
носить не точне документальне означення, а ви-
ступає типовим прикладом використання чисел 
для передачі відносної інформації, яка легко чи-
тається людьми того часу:

«На концу того року на Рождество лядское, 
15 декабра, на небі уночі комета великая яви-
лась, тоест от захода слонца з малой звізди 
столп страшне великій, ясній, которій до по-
лнеба досягал, а в той ясности през три ночи 
тривал, а напотом на многіе ночи по заході 
слонца являлся, тилко не так юже світел сто-
ял» [7, 135].

Ще кілька контекстів побутування трійки ми 
знаходимо в «Літописі Самовидця»:

«А як войско виходило, на тот час розослал 
архиепископ черніговскій Лазар Баранович свої 
універсали по усей Україні, жеби народ захови-
вал три дни пост в тижню, тоест: понеділок, 
середу и пятницю, ані їсти, ані пити» [7, c. 130];

«А старшого сина Григорія взял з собою 
околничий до города Сівска, и там по многих 
спитках голову оттяли, рубаючи разов три за-
для болшой муки, и так безчестно загребено без 
похорону, бо не дано и священика, жеби его ви-
сповідати» [7, c. 148].

В наведених прикладах ми можемо простежи-
ти умовно-символічне звучання, яке коріниться 
в підсвідомому мисленні людності зазначеного 
періоду. Як вже зазначалося, літописи канце-
лярського типу відображають історію козацтва 
в реалістично-романтичному піднесеному стилі 
[5, c. 786], тож такі фрагменти носять світський 
характер, але з адресацією на релігійні нотки.

Висновки і пропозиції. Числова матриця лі-
тописів козацького циклу містить обмежену ва-
ріативність символіка-семантичних контекстів з 
огляду на зміну векторів та акцентів суспільно-
політичних реалій специфіку самого джерела. 
Перед авторами літописів стояло завдання за-
фіксувати і подати первинне аналітичне осмис-
лення подій другої половини XVII – початку 
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XVIII століть. Якщо козацькі думи відбивали пе-
реживання народу, то творцям літописів потріб-
но було розкрити глибинні чинники та причини 
розгортання сценарію Національно-визвольної 
війни Богдана Хмельницького та доби Руїни. 

З огляду на ці зауваження числова матри-
ця є дзеркальним відбиттям згаданих тенден-
цій. Літописи містять велику кількість числового 
матеріалу, але він підпорядкований жорстким 
рамкам первинного історичного дослідження. Ми 
спостерігали цілий пласт фактологічних даних, 
які часто мають суб’єктивний і не точно-історич-
ний характер, але не містять глибоких символі-
ко-образних зрізів. Іншим пластом буде числова 
гіперболізація, яка є нічим іншим, як способом 
поглиблення значеннєвого та емоційного контек-
сту оповіді. Як правило, перебільшення стосу-
ються кількості військ потуги ворогуючих сторін 
та здобутих трофеїв. Цей прийом широко засто-
совується і в інших групах джерел і покликаний 
внести додаткову напругу, адже сприйняття лю-
дини потребує захоплення емоційної сторони.

Для козацьких літописів залишається харак-
терним прийом умовного відображення часово-

го проміжку, який втілюється в семантиці трій-
ки: число три є одним з найшановніших чисел, 
оскільки втілює Божественну повноту. Крім того 
символічне наповнення трійки криється в міфо-
логічному світогляді ще дохристиянських часів. 
Тож воно близьке як фольклорній, так і книжній 
традиції. Тому не дивним мислиться використан-
ня трійки в різних контекстах: від позначення 
часових, конкретних явищ до іносказавчих еле-
ментів. Показовим може слугувати пасаж про 
три знаки в переддень Національно-визвольних 
змагань Б. Хмельницького. Це не що інше, як від-
биття релігійно-символічного світогляду. 

При аналізі інших числових показників ми 
спостерігали велику кількість числових показ-
ників, які вводились в оповідь для уточнення 
та деталізації. Особливо це стосується кількос-
ті військ, полонених, викупів. Такі числа мають 
або точне фактологічне коріння, або приблизне, 
але без глибоких контекстуальних смислів. Роз-
ширення в подальших дослідженнях джерельної 
бази дозволить більш повно та репрезентативно 
розкрити феном числового символізму на укра-
їнських матеріалах.
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ГЕНЕЗИС И СОДЕРЖАНИЕ НУМЕРОЛОГИЧЕСКОГО МАТЕРИАЛА 
В ОРИГИНАЛЬНЫХ ПАМЯТНИКАХ КОЗАЧЕСКОГО ЛЕТОПИСАНИЯ: 
«ЛЕТОПИСЬ САМОВИДЦА» (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XVII – XVIII СТОЛЕТИЙ)

Аннотация
Статья является самостоятельным научным исследованием, которое посвященно изучению концепта 
числового символизма как важной составляющей мировозрения населения украинских земель в XV-
XVIII столетиях. Актуальность темы обусловлена необходимостью комплексного подхода к рекон-
струкции исторического прошлого, важным елементом которого есть система ценностей и народная 
культура. Автору удалось раскрыть и систематизировать существующие срезы семантической приро-
ды чисел на примере памятников думового эпоса и предложить новую систему изучения особенностей 
числового символизма. Углубивши представления о изучаемом явлении, было выделенно основные 
контексты бытования указаных чисел и природу их идейно-образной и художественной нагрузки.
Ключевые слова: символика чисел, семантический конструкт, украинские исторические летописи.
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THE GENESIS AND CONTENT OF NUMEROLOGICAL MATERIAL 
IN THE ORIGINAL MONUMENTS OF THE COSSACK CHRONICLES: 
«THE CHRONICLE OF SAMOVYDETS» (SECOND HALF OF XVII – XVIII CENTURY)

Summary
This article gives the attempt of reconstruction of numerical matrix in the Ukrainian historical chronicles 
on the example of detection and interpretation of semantic constructs of numbers three and seven. Our 
research reflected the studies of specific semantic cross-sections for number seven and three. The method 
of work is to identify the system of number repetitions in different semantic contexts and selection of its 
major features.In particular, we succeeded to isolate the basic semantic contexts for the number three and 
seven, at the same time revealing main ideological imaginative and sacred foundations of their symbolic 
cross-section. Comparing contexts and breadth of application of seven and three, we saw the features of 
the use of these numbers and of their meaning. Three occupies a leading place in numerical matrix of 
duma, bringing a deep religious context, while the number seven is thought by us as rather vivid example 
of mythical epic folk memory and traditions, leaving aside the Christian component.
Keywords: the symbolism of numbers, semantic construct, Ukrainian historical chronicles.


